

H 封关之年看海南

实施高度自由便利开放的运输政策,加快构建现代综合交通运输体系——

海南,与世界越来越近



6月4日,满载集装箱的轮船停靠海南洋浦区域国际集装箱枢纽港扩建工程(一阶段)一期泊位。

海南日报全媒体记者 陈元才 摄

■ 海南日报全媒体记者 曹马志

线上聊千遍,不如线下见一面。今年以来,海南外贸商赵泽海频频打“飞的”,足迹遍及中东、非洲、欧美,月均至少飞5次,累计超过30次。

海运往来,两港之间,直达航线最快。

海南金红叶纸业有限公司外贸繁忙,每个月,企业出口的货物都首选这条

航线——洋浦港至阿拉伯联合酋长国阿布扎比哈里发港直达航线。不再绕航,航行用时比该航线未开通时少一半,一趟至少省下20万元。

近年来,海南实施高度自由便利开放的运输政策,推动建设西部陆海新通道国际航运枢纽和航空枢纽,加快构建自贸港现代综合交通运输体系,全力护航运输来往自由便利。

海南洋浦港已稳定运行内外贸航线60条,形成“兼备内外贸、通达近远洋”的航线新格局;岛内三大机场累计恢复和开通境外客货运航线近70条……从海南出发,畅达全球,拉近了时空距离,也在持续刷新海南自贸港高水平开放美好图景。

织密通道 连接世界

抬头望,海南的天空越发热闹。老航线加密!5月30日起,海南再次加密海口⇌马来西亚吉隆坡、海口⇌中国香港航线。前者每周执飞的航线合计增至8班,后者每周航线增至35班,进一步满足两地商贸往来、旅游探亲的旺盛需求。

新航线上线!5月7日,海南航空HU7911海口⇌伦敦航班从海口美兰国际机场起飞,海南自贸港首条直飞英国

推进政务服务标准化建设

我省两案例入选国家标准落实典型案例

本报讯(海南日报全媒体记者李梦瑶)近日,由中国标准化研究院主办的政务服务标准化创新发展暨标准培训会议在浙江绍兴举行,会上发布了31个政务服务领域国家标准落实情况经验案例,海南省《坚持“全省一盘棋、全岛同城化”加快推进海南政务服务标准化规范化便利化》和澄迈县《政务服务大厅智能化建设》2个案例入选。

近年来,我省积极贯彻落实《国家标准化发展纲要》关于“加快数字社会、数

字政府、营商环境标准化建设”等有关要

求,突出营商环境标准制定、实施和优

化,着力夯实营商环境标准制度基础,为

海南自贸港高质量发展提供标准化支

撑。

2024年12月1日,省营商环境建设厅牵头制定的《政务服务事项标准化总则》等4项营商环境领域地方标准,经省市场监管局批准发布后正式实施。其中,《政务服务事项标准化总则》率先创

新并制定了政务服务领域“标准的标

航运企业之所以青睐“中国洋浦港”,是看中这份“户口簿”背后极高的含金量。受益于海南自贸港交通工具及游艇“零关税”政策,境外船舶可享受“零关税”,而境内建造的船舶,可以享受出口退税政策。据统计,适用船舶出口退税政策,可有效降低航运企业购船成本11%以上。

锁定运输来往自由便利目标,海南建立健全更加自由开放的航运制度,发挥政策优势,持续释放政策红利,提升“中国洋浦港”船籍港吸引力。有量变,也有质变,海南国际船舶运力结构不断丰富优化——

“中国洋浦港”船籍港第一艘船舶为“中远海运兴旺”轮;首艘30万吨级船舶“远华洋”轮;全球首艘LNG双燃料超大型原油船“远瑞洋”轮;海南自贸港首艘民营自航半潜运输船舶“微笑天使”轮;可一次性运输5000头牛或1.6万头羊的首艘中国籍牲畜运输船“福国”轮……

“中国洋浦港”船籍港制度是海南自贸港建设中最重要的航运开放政策。”海南国际船舶登记管理局局长蔡映红介绍,海南充分借鉴国内外知名国际船舶登记港的先进做法,紧紧围绕运输来往自由便利,聚焦国际船舶注册落地、监管服务等存在的难点、堵点,探索形成了一系列制度集成创新成果。

海南国际船舶登记管理局去年11月揭牌成立,标志着全国唯一的国际船舶登记管理机构正式启动运行,“中国洋浦港”船籍港发展进入历史性新阶段。目前,“中国洋浦港”登记在册船舶数量突破60艘,总运力达583.65万载重吨,海南国际航行船舶总吨位规模跃居全国前列,刷新全省航运业历史纪录。下转A02版▶

准”,在推进政务服务标准化、规范化、便利化改革中发挥了示范引领作用,具有积极复制推广价值。

与此同时,全省各市县也在积极探索标准化创新,推进政务服务标准化建设。譬如,此次入选的澄迈案例在贯彻落实《政务服务大厅智能化建设指南》这一国家标准的同时,通过深化政务服务数字化改革,让政务服务方式从“碎片化”转变为“一体化”,以建设“数智澄迈”为切入点,成为智慧政务建设的生动注脚。

激发高质量发展的更强大动力

——中国推进供给侧结构性改革深度观察

(A06版)

海南锚定“向海图强、再造一个海上海南”战略目标,以更大决心更有力举措推动海洋强省建设

向海图强看海南

■ 海南日报全媒体记者 周晓梦

海的新故事,如何书写?

在三亚南山港,加速建设的公共科考码头托举起深海探索的“大国重器”。去年12月29日,我国首艘拥有完全自主知识产权的深远海多功能科学考察及文物考古船“探索三号”在此抵达,并正式入列;

在陵水海域,我国首个自主勘探开发建设的1500米超深水大气田“深海一号”一期和二期先后建成投产,高峰年产量提升至45亿立方米;

在洋浦港,内外贸航线不断加密,去年洋浦港集装箱吞吐量持续增长并创新高,首次突破200万标箱,同比增长显著,跻身中国主要港口20强;

首艘、首个、首次……近年来,海南坚持陆海统筹、山海联动、资源融通,抓好海洋开发,向海洋要生产力、求新增长点,建设海洋强省。

因海而生,依海而兴。当前,我省海洋事业彰显无限活力。

海洋经济蓬勃发展,“蓝色引擎”动能更强劲——我省海洋生产总值从2022年的2009.3亿元提升至2024年的2707亿元,年均增速16.1%,增速列居

全国第一。海工装备产业实现从无到有,深海油气、海洋新能源、海洋生物制造等新兴产业增加值增速分别为16.3%、67%、66.7%,处在成型起势的快速发展阶段。

体制机制逐步健全,向前发展步伐更有力——部省协同推进我省海洋强省建设机制初步构建,《高质量发展海洋经济推进建设海洋强省三年行动方案(2024—2026年)》等文件先后出台,绘制《海南省重点海洋产业地图》,初步绘就“5+4+2”现代海洋产业体系高质量发展路线图。

科技+产业创新,融合发展方向更清晰——我省区域海洋创新指数位居全国第一梯次;“2025年海南自由贸易港全球招商大会深海产业推介会”成功举办,现场签约深海产业重点项目23个,涵盖海上风电、深海油气、船艇智造、生物制造等领域,总投资超117亿元。

守护海洋生态,绿色底色更鲜亮——去年,我省近岸海域优良水质面积比例为99.90%,与地表水质量同为十年来最高值。省海洋灾害综合防治能力建设项目新增、改建岸基站点、海基站点数百个,环岛观测站位密度增大,大幅提升

海洋预警与防灾能力。

……

从海洋产业升级提档加速,到推动海洋经济绿色发展;从提升海洋科技创新能力,到促进海洋经济开放合作,一组组亮眼数据背后,是海南正围绕“向海图强”推进海洋经济高质量发展,加快实现再造一个“海上海南”目标,以更大决心、更有力举措推动海洋强省建设。

“面对新形势新任务,需要我们找准在海洋强国战略下海南的定位,充分挖掘自身特色和优势,谋划海洋强省建设和海洋经济高质量发展路径,抢占海洋领域新赛道。”省海洋厅有关负责人表示,将通过标准牵引、场景验证、产业孵化“三步走”的商业模式,强化企业科技创新主体地位,聚集一批能够支撑科技成果在本地转化的服务机构,加速技术成果转移转化,打造深海科技创新策源地。

这片蔚蓝,不仅是生态屏障与资源宝库,更是海南高质量发展的璀璨新篇,海南正以前所未有的决心和力度,深耕海洋资源,拓展蓝色空间,生动诠释“向海图强”的壮志豪情。

将“蔚蓝基因”转化为发展新动能,海南正乘风远航!

(本报海口6月7日讯)

保护海洋生态,发展海洋经济

世界海洋日暨全国海洋宣传日主场活动今日在琼举办

本报海口6月7日讯(海南日报全媒体记者周晓梦)2025年世界海洋日暨全国海洋宣传日主场活动(以下简称海洋日主场活动)将于6月8日在海口举办,当天,南海区域海啸预警中心(海南)和国家海洋综合试验场(深海)将启动运行。这是6月7日海南日报全媒体记者从2025年世界海洋日暨全国海洋宣传日媒体通气会上获悉的。

今年6月8日是第17个“世界海

洋日”和第18个“全国海洋宣传日”,活动主题是“保护海洋生态系统 人与自然和谐共生”。此次海洋日主场活动由自然资源部和海南省人民政府共同举办。

其中,主场活动设置成果发布、典型交流、第15届全国海洋知识竞赛启动仪式等多个环节,以多样化的展示和交流,共同探讨海洋生态保护、海洋经济发展等议题。

此外,主场活动前后,主办方还通过举办海洋文化与文学系列活动、“雪龙2”号公众开放日活动、海洋主题图片展启动仪式、“全国净滩公益活动暨‘美丽岸滩’青春先行行动”等活动,自然保护公益沙龙等一系列配套活动,引导公众树立和践行人与自然和谐共生理念,普及海洋知识,提升全民海洋意识,推动建设海洋强国,共同为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量。(相关报道见A03—A05版)

H 封关之年看海南

多方协同织密保障网,高考首日全省各考区秩序井然

7.5万余名考生提笔逐梦

本报海口6月7日讯(海南日报全媒体记者张婉茜)6月7日,海南75万余名考生正式进入高考时间,首日参加语文和数学两个科目考试。海南日报全媒体记者从省考试局了解到,全省各考区秩序井然,考风考纪良好。

早上,海南中学高中部考点入口处,送考老师与考生击掌、相拥,为其加油鼓劲。

“放轻松,没问题!”“相信自己,一定行!”……考生们带着美好的祝福有序排队安检,步入考场。“十年磨一剑,一朝试锋芒。希望孩子们从容应考,发挥出最佳状态,不负韶华。”一位送考家长表示。

为了给考生营造平安健康、公平公正、温馨和谐的考试环境,我省各有关部门按照职责分工,协调联动,积极做好防

范考试舞弊、服务保障等工作。

校园内,各考点考场均配备了无线电信号(含5G)屏蔽设备,无线电监测车进行实时监测,全面阻断考试作弊信号;考场外,公安部门在考点附近加派警力疏导交通,维护周边秩序,同时增派骑警加强流动巡逻,随时准备为考生提供帮助。

由各行各业志愿者组成的“后援团”,同样开启了“护考”模式。考点外,饮用水、防暑药品、应急文具等物资配备充足,还有舒适的休息区域和营造舒适的等候环境。多支涉及心理健康咨询、应急救护服务的志愿服务队伍也到各考点前设点,为考生和家长提供心理疏导和急救服务。

周密的部署、细致的服务为考生顺利赶考提供了有效助力。语文学科开考前,一名考生因跑错考场,向在三亚市第四中学考点周边执勤的交警求助,交警立即派出队员护送,短短几分钟就将考生及时安全地送到正确考点。

同一时间,在海口滨海大道附近执勤的交警也接到一位家长求助,称其孩子肠胃不适,腹泻严重。接警后,交警立即护送考生家长前往取药,最终考生服药后顺利进入考场。

随着交卷铃声响起,海口市第一中学考生小陈自信地走出考场:“接下来将以更加积极饱满的状态去应对各科目考试,不辜负每一个关心支持我们的人!”

(相关报道见A02版)



拥抱 击掌
说声“加油”!

6月7日,琼海市嘉积中学考场,考生进场前与送考老师热情拥抱、击掌。

海南日报特约记者 蒙钟德 摄

推进政务服务标准化建设

我省两案例入选国家标准落实典型案例

本报讯(海南日报全媒体记者李梦瑶)近日,由中国标准化研究院主办的政务服务标准化创新发展暨标准培训会议在浙江绍兴举行,会上发布了31个政务服务领域国家标准落实情况经验案例,海南省《坚持“全省一盘棋、全岛同城化”加快推进海南政务服务标准化规范化便利化》和澄迈县《政务服务大厅智能化建设》2个案例入选。

近年来,我省积极贯彻落实《国家标准化发展纲要》关于“加快数字社会、数

字政府、营商环境标准化建设”等有关要

求,突出营商环境标准制定、实施和优

化,着力夯实营商环境标准制度基础,为

海南自贸港高质量发展提供标准化支

撑。

2024年12月1日,省营商环境建设厅牵头制定的《政务服务事项标准化总则》等4项营商环境领域地方标准,经省市场监管局批准发布后正式实施。其中,《政务服务事项标准化总则》率先创

新并制定了政务服务领域“标准的标

准”,在推进政务服务标准化、规范化、便利化改革中发挥了示范引领作用,具有积极复制推广价值。

与此同时,全省各市县也在积极探索

标准化创新,推进政务服务标准化建设。

譬如,此次入选的澄迈案例在贯彻落实《政务服务大厅智能化建设指南》这一国家标准的同时,通过深化政务服务数字化改革,让政务服务方式从“碎片化”转变为“一体化”,以建设“数智澄迈”为切入点,成为智慧政务建设的生动注脚。

近年来,我省积极贯彻落实《国家标准化发展纲要》关于“加快数字社会、数

字政府、营商环境标准化建设”等有关要

求,突出营商环境标准制定、实施和优

化,着力夯实营商环境标准制度基础,为

海南自贸港高质量发展提供标准化支

撑。

2024年12月1日,省营商环境建设厅牵头制定的《政务服务事项标准化总则》等4项营商环境领域地方标准,经省市场监管局批准发布后正式实施。其中,《政务服务事项标准化总则》率先创

新并制定了政务服务领域“标准的标

准”,在推进政务服务标准化、规范化、便利化改革中发挥了示范引领作用,具有积极复制推广价值。

与此同时,全省各市县也在积极探索

标准化创新,推进政务服务标准化建设。

譬如,此次入选的澄迈案例在贯彻落实《政务服务大厅智能化建设指南》这一国家标准的同时,通过深化政务服务数字化改革,让政务服务方式从“碎片化”转变为“一体化”,以建设“数智澄迈”为切入点,成为智慧政务建设的生动注脚。

近年来,我省积极贯彻落实《国家标准化发展纲要》关于“加快数字社会、数

字政府、营商环境标准化建设”等有关要

求,突出营商环境标准制定、实施和优

化,着力夯实营商环境标准制度基础,为

海南自贸港高质量发展提供标准化支

撑。

2024年12月1日,省营商环境建设厅牵头制定的《政务服务事项标准化总则》等4项营商环境领域地方标准,经省市场监管局批准发布后正式实施。其中,《政务服务事项标准化总则》率先创